“两学一做”支部学习计划安排

根据上级党委印发的《关于在全院党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育的实施方案》(以下简称“两学一做”学习教育)的通知精神，结合学院实际，现就2016年在土木工程学院学生第二十一党支部全体党员中开展“两学一做”学习教育，提出如下学习计划安排：

（一）“两学一做”为什么学？
为深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，推动全面从严治党向基层延伸，巩固拓展党的群众路线教育实践活动和“三严三实”专题教育成果，进一步解决党员队伍在思想、组织、作风、纪律等方面存在的问题，保持发展党的先进性和纯洁性。

《方案》指出，“两学一做”学习教育不是一次活动，要突出正常教育，区分层次，有针对性地解决问题，用心用力，抓细抓实，真正把党的思想政治建设抓在日常、严在经常。

（1）基础在学，关键在做，实现4个“进一步”：

★进一步坚定理想信念，提高党性觉悟；
★进一步增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定正确政治方向；
★进一步树立清风正气，严守政治纪律政治规矩；
★进一步强化宗旨观念，勇于担当作为，在生产、工作、学习和社会生活中起先锋模范作用。

（2）针对现实，着力解决5个问题：

★着力解决一些党员理想信念模糊动摇的问题；
★着力解决一些党员党的意识淡化的问题；
★着力解决一些党员宗旨观念淡薄的问题；
★着力解决一些党员精神不振的问题；
★着力解决一些党员道德行为不端的问题。

（3）做到“5个坚持”，即：

★坚持正面教育为主，用科学理论武装头脑；
★坚持学用结合，知行合一；
★坚持问题导向，注重实效；
★坚持领导带头，以上率下；
★坚持从实际出发，分类指导。

（二）“两学一做”学什么？
（1）学党章党规

★明确基本标准、树立行为规范，逐条逐句通读党章等；
★认真学习《准则》和《条例》等党内法规等；
★学习党的历史、革命先辈和先进典型等；
★从周永康、薄熙来、徐才厚、郭伯雄、令计划等违纪违法案件中汲取教训，守住为人、做事的基准和底线。

（2）学系列讲话

★学习习近平总书记关于改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军的重要思想；
★学习以习近平同志为总书记的党中央治国理政新理念新思想新战略。

《方案》指出，学习习近平总书记系列重要讲话要同学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观结合起来。

要区别普通党员和党员领导干部，确定学习的重点内容。

（3）做合格党员

★做到“四讲四有”：

讲政治、有信念；讲规矩、有纪律；讲道德、有品行；讲奉献、有作为。
★做到5个方面：

①引导党员强化政治意识，保持政治本色；
②向党中央看齐，向党的理论和路线方针政策看齐，做政治上的明白人；

③密切联系群众，全心全意为人民服务；
④加强党性锻炼和道德修养，心存敬畏、手握戒尺，廉洁从政、从严治家；
⑤保持干事创业、开拓进取的精气神，平常时候看得出来，关键时刻冲得上去。

（三）“两学一做”怎样学？
（1）开展专题学习讨论

①本支部把“两学一做”融入党员日常学习教育，严格落实“三会一课”制度。把个人自学与集中学习结合起来，引导党员强化自学，学原文、读原著、悟原理，鼓励党员干部学思践悟，撰写心得体会。并坚持把学党章党规、学系列讲话贯穿始终，在自学的基础上，本支部每月将组织1次集体学习，每季度进行1次研讨交流，每次围绕一个专题组织学习讨论。通过不同的方式，比如党课辅导，观看专题片等方式达到相互学习的目的。同时可以穿插一些正反典型教育，引导党员见贤思齐、见不贤而自省。积极鼓励党员利用网络自主学习、互动交流，扩大学习教育覆盖面。

②“学”是基础，“做”是关键；紧扣“两学一做”总体要求，联系个人思想工作生活实际，检查各位党员同志是否知行合一，并通过学习讨论，真正提高认识，找到差距，明确努力方向。

（2）创新方式讲党课

“七一”前后，本支部将安排支部书记或者身边的先进模范和普通党员等人，联系实际并围绕“两学一做”主题给支部成员讲党课。注重运用身边事例、现身说法，强化互动交流、答疑释惑，以增强党课的吸引力和感染力。

（3）召开专题组织生活会

为深入查摆问题。12月中旬前，本支部将召开专题组织生活会。会前，先通过个别谈话、集体座谈等形式，面向党员和群众广泛征求对支部班子及成员的意见。会上，支部班子及其成员要对照工作职责，进行党性分析，查摆在思想、组织、作风、纪律等方面存在的突出问题，认真开展批评和自我批评。深挖问题产生根源，有针对性地提出改进措施。会后，需要对支部班子的工作、作风等进行评议。

（4）开展民主评议党员

严格按照评议程序，组织开展民主评议。对照党员标准，本支部采取个人自评、党员互评、民主测评、组织评定的程序，对党员进行评议。每名党员都要实事求是地作出自我评价，党员之间要互相进行评议。

本支部还采取广泛谈心谈话。民主评议前，支部班子成员要与每名党员谈心谈话，做到支部书记与支部委员重点谈、支委之间相互谈、支委与党员分头谈，帮助党员找出自身存在的毛病和不足，达到沟通思想、提高认识、主动改进的目的。

立足岗位作贡献

    作为刚刚毕业的学生党员，希望可以在任何岗位、任何地方、任何时候、任何情况下都铭记党员身份，积极为党工作。在以后的学习后工作中，创新争优，做好开展带头学习贯彻中央和省、市委精神，带头提高素质、推进中心工作，带头转变作风、服务群众的“三带头”活动。
总之，全面开展好“两学一做”学习教育活动，需要支部成员共同学习，共同进步。围绕以上为什么学？学什么？怎样学？三个方面，认真学习党章、准则和条例，并立足长远，统筹兼顾，解决问题，力求实效，把学习与现实情况和党风廉政建设紧密结合起来，切实做到学以致用的教育目的。
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