关于组织开展学习中南大学三起学生救人先进事迹活动的通知
校属各单位：
今年3月以来，中南大学连续涌现出公共卫生学院“4·16研究生救人群体”秦露露（女）、杨杨、胡召、蒋芳凡（女）、张婷（女）、高凡等6位同学勇救落水农妇，机电工程学院2012级硕士研究生尹琨无偿捐献造血干细胞，商学院2011级本科生秦丹丹（女）冒雨撑伞救人等三起学生救人事迹。三起学生救人的义举，弘扬了社会正能量，是我省大学生积极践行社会主义核心价值观的生动体现，在学校和社会各界引起强烈反响，多家主流媒体也进行了报道，并得到了中央领导同志的重要批示和高度肯定。请你们认真组织开展学习宣传活动，把学习中南大学三起学生救人先进事迹同中国梦宣传教育紧密结合起来，充分发挥先进典型的引领示范作用，深入挖掘身边人、身边事，积极选树优秀典型和学习榜样，使广大学生有方向、有精神、有力量。通过学习活动的开展，进一步强化广大学生的实践意识，引导广大学生从自己做起、从身边做起、从现在做起、从点滴做起，弘扬新风正气，培育和践行社会主义核心价值观。
附件：《中南大学三起学生救人先进事迹简介
                                            党委宣传部
              2015年9月6日
附件

中南大学三起学生救人先进事迹简介

一、“4•16研究生救人群体”事迹介绍

    秦露露(女)、杨杨、胡召、蒋芳凡(女)、张婷(女)、高凡等6位同学是中南大学公共卫生学院社会医学与卫生事业管理系研究生，师从同一导师徐慧兰教授。2015年4月起，他们6人因课题的需要，组成调研团队，在湖南省益阳市沅江阳逻洲镇开展为期一年的农村老年人糖尿病高危人群的筛查与干预。

    2015年4月15日下午，在当地村干部的带领下，课题组挨家挨户地通知当地60岁及以上的老人，于16日到胜利村村委会接受免费的血糖检测。4月16号上午11点20左右，天气异常炎热，屋外行人稀少，课题组在返回七子浃村取材料的途中，意外发现前方大约20米的河渠中，隐约有人在水中上下浮动，只露出头。课题组成员原以为这人可能在河中抓鱼或者游泳，由于恰逢四月梅雨季节，经过连续几天的暴雨，河道涨水严重，同学们担心出现意外，便试探性地喊了几声，但水中的人没有任何回应，于是大家快步走近察看，发现在水中的原来是一农妇。此时，农妇面部浮肿，脸色苍白，且已无明显挣扎迹象，生命垂危。在此危急时刻，组长秦露露迅速询问组员中有谁会游泳，此时会游泳的胡召和杨杨扔掉了手机，甩掉了鞋子，顾不上脱掉衣裤，先后跳入河中施救。剩下的4人则在岸边接应，同时大声呼救。胡召和杨杨很快游到了农妇身旁，他们艰难地将其往岸边推，但因当时河道两旁长了青苔非常滑，河底布满淤泥，加之河岸坡度较大，而该农妇又比较重，因而救援难度非常大。此时组长秦露露及时发现了岸边有一棵树，并且很快找来了一根木棍，一手抓住树，一手将木棍伸向河中。胡召和杨杨艰难地架着农妇的两只胳膊，伸手抓住木棍，慢慢将农妇推向岸边。待农妇靠近岸边后，岸上的4位组员便迅速抓住农妇的上半身往岸上拉。经过6人的不懈努力，最终成功将农妇拉到岸上，并迅速将其抬至平坦处。

     此时，该妇女已神志不清，面色苍白，腹部膨胀，试触脉搏微弱。课题组成员立即利用专业知识对农妇进行施救，组长秦露露马上解开农妇衣裤，杨杨则立即对其进行心肺复苏，17秒内30次胸部按压，开放气道，将头侧向一方，清除口腔异物，并进行两次人工呼吸。在完成两轮心肺复苏之后，该妇女口中咳出几口污水，恢复了一点意识，并开始有自主呼吸。与此同时，村民们陆续赶来，待农妇丈夫赶到时，该农妇已基本恢复意识，生命体征基本恢复。于是6人与农妇丈夫一起，将其送回家中。途中，落水农妇低声对扶着她的胡召说：“谢谢了，如果不是你们，我命早没了’’，她丈夫更是连声感谢，周围的村民一路上都连连称赞。将农妇送到家后，胡召和杨杨便光脚走回了住处，组长秦露露叮嘱其家属要随时观察农妇的身体状况，有异常情况要及时送医。半小时后，组长秦露露又一次来到农妇家中探望，此时农妇自述胸闷、心悸、全身发冷，秦露露便果断建议立即就医，随后农妇丈夫找来医生进行救治。

    参与救人的课题组成员在校期间均表现优秀。其中，队长秦露露为2013级博士生，多次参加各类社会实践活动，曾担任系助管，在同学眼中，她是一名“具有很强的责任心，也非常愿意乐于助人的人”；杨杨为2013级博士生，中共党员，经常利用所学专业知识为群众普及基本医疗卫生知识；胡召为2014级硕士生，担任院学生会副主席，也是马路清洁志愿者，同学评价他“有担当、有责任，苦活累活争着干’’；蒋芳凡为2013级硕士生，中共党员，担任社会医学系的研究生助理，经常主动参与湘雅百年院庆等各类活动的志愿服务工作；张婷为2013级硕士生，曾参加耶鲁大学与中南大学举办的伦理学培训班并获得资格证书，在协助系里老师教学期间，经常早出晚归，得到了大家的充分认可；高凡为2014级硕士生，待人诚恳，乐于助人，热心志愿服务活动，多次无偿献血，社会责任感强。

    农妇获救后，课题组成员都感到非常高兴和欣慰，他们说：“在学校学习的知识太重要、太有用了。作为一名医学生，我们很荣幸能够利用自己的学识来救人于危难，今后遇到这种情况我们还是会这么做。’’6月11日，课题组6名成员在公共卫生学院党委副书记唐媛等老师的带领下专程来到七子浃村进行回访，对落水的卜女士家属表示关切和慰问，并对村民的糖尿病情况进行了回访调查。

二、尹琨同学事迹介绍

    尹琨，男，汉族，1990年出生，湖南邵阳人，中共党员，中南大学机电工程学院2008级本科生，2012级在读硕士生。

    2013年4月，尹琨志愿报名加入中国造血干细胞捐献者资料库管理中心，成为一名造血干细胞捐献志愿者。2014年9月，他与求助的白血病患者配型成功，并通过了样本采集检验和体检。为了不让父母、老师和同学担心，尹琨同学隐瞒了捐献骨髓的事，直到2015年3月9日学校收到湖南省红十字会发来的感谢函，老师和同学才得知尹琨正在病房准备采集工作。2015年3月12日，在接受了连续五天的早晚动员剂（促进造血干细胞大量生长）注射后，尹琨接受了造血干细胞采集，成功救治了千里之外的白血病患者。红十字会工作人员向尹琨转达了远在千里之外的被捐助者的感谢。对方是一位80后年轻母亲，这位年轻妈妈在精心制作的卡片上写到：非常感谢您能够无私给我捐献，让我还有时间去陪伴我4岁的儿子！让我还有时间去赡养我的父母!让我还有时间去陪伴我的丈夫!让我还有时间去享受阳光!让我还有时间去仔细感受生活!让我有时间去爱这个世界上每一个爱我的人……

    作为一名即将毕业的研三学生，面对学业上的重重压力，在大家为毕业焦头烂额，为工作四处奔波时，尹琨却淡定自如，依旧坚持半年一次献血的习惯；当得知HLA分型资料与一求助白血病患者初配相合时，尹琨抛开学业、就业等诸多事务，毫不犹豫地同意履行捐献意愿，进行HLA高分检测和体检。由于尹琨的捐助对象是一个成年人，因此从他身上采集的造血干细胞要比正常采集量多一倍。一般情况下，捐献者每天只用注射一次动员剂，而尹琨却需要早晚各注射一次。在此期间，他要忍受诸如心跳加快、背部酸痛、头皮发胀等像重感冒一样的痛苦。当问到尹琨有没有担心自己因为这件事毕业受影响时，他说，自己特别能理解受助者的强烈愿望，因为他病房里就有一位白血病患者，由于配型几率很低，一直没有找到配型成功的捐献者，看上去非常痛苦。如果自己当时后悔，那么可能失去的就是一个鲜活的生命。所以，尹琨觉得即使自己毕业受影响也要捐献，答应的事情一定要做到。

    尹琨同学成绩优秀，积极参加科技竞赛，认真参与各类科研项目；尹琨同学热心公益，经常到敬老院看望老人，到聋哑学校陪伴小朋友，等等。由于表现突出，尹琨多次荣获奖学金，并荣获校级优秀学生、优秀毕业生(本科)等荣誉称号。尹琨的助人为乐的事迹受到了社会的广泛赞扬，被师生们亲切地称为“最帅毕业生’’。然而对于尹琨来说，助人为乐已经成为了他的一种习惯。在同学眼中，尹琨其实挺普通，和大家一样上课，课余和兄弟们一起征战球场、唱嗨歌厅，唯一有些不同的一一他是大家公认的好班长。在辅导员彭辉丽的印象中，尹琨当班长的这个班是最让她省心的。在学习和工作上自主能力都很强的尹琨把班里的各项事务都处理得非常好。“他会定期来找我汇报工作上的事，但从来不是把问题抛给老师，而是提出解决方案，和我像朋友一样，一起商量。’’在彭辉丽看来，90后尹琨负责任、有担当，是个很正统的青年。在同班同学眼中，尹琨绝对是个好班长。同学七年的李洪宾觉得尹琨“很操心’’，班里大大小小的事务他都管，像评选奖助学金这样容易生矛盾的事情，尹琨更是处理得妥妥当当，公平而不失情谊，所以同学们都很尊敬这个班长。同学周密还记得，大三暑假实习期间，有一次下大雨，同学们都说可以不用去实习了。在向老师确认需要正常实习后，尹琨冒着大雨，一个一个通知班上的同学。那天，班上30位同学都按时出现在实习课堂。在尹琨的带领下，他们班被评为“中南大学优秀班集体’’、所在团支部被评为“中南大学优秀团支部”。

    尹琨此次捐献非常低调，他的同门师兄弟以及指导老师在此之前都毫不知情。其实尹琨同学在本科期间就给自己定了一个计划：每隔半年到一年进行一次献血。截至目前，尹琨已先后捐血5次。当问到此次捐献造血干细胞为何不告诉大家时，他只淡淡的回答：“这种小事，感觉没啥好说的吧?”那份坦然和随意，让人感觉到满满的正能量。

三、秦丹丹同学事迹介绍

    秦丹丹，女，汉族，1991年10月出生，河南安阳人，中共党员，中南大学商学院金融学专业1101班学生。

    2015年4月7日上午10时左右，秦丹丹从驾校练车返回学校途经清水路磨子山公交站牌时，发现一名陌生女子晕倒在地。当时正下暴雨，女子倒在寒风冷雨中浑身发抖。出于关心，秦丹丹立刻来到该女子身边询问情况，施以援手，同时致电其家人并委托他人联系120急救中心。在秦丹丹的帮助下，女子逐步恢复意识。在陪护女子等候家属和救护车的半个多小时里，秦丹丹在冰冷的大雨中坚持为女子撑伞遮雨并始终紧握其冰冷的双手，给她温暖和安慰。待家属和医护人员陆续赶到事发现场，秦丹丹妥善做好交接工作并协助对该女子安置好后才安心返回学校。

    提起秦丹丹，班上同学都不约而同地用“细心’’ 、 “体贴’’    “善良’’这几个词来描述她。她的室友、团支书邓咪说：“与丹丹同寝室是一种幸运’’。寝室偶尔发生小别扭后，寝室长丹丹总是第一个出来讲和；室友们遇到困惑了，丹丹总是扮演知心姐姐的角色开导大家；室友生病了，丹丹会帮忙去食堂打回热腾腾的饭菜；领快递的信息发到寝室微信群里，丹丹下了自习就带了回来；打开水时，她从来不会只带自己的一个水壶；换教室上课时，丹丹总会在下课后留心扫视一下教室，帮同学拿好落下的东西。还有帮室友送材料、论文排版等，丹丹总是力所能及地为同学提供帮助并乐此不疲。因为关心同学，体贴心细，秦丹丹被同学们推举当了四年生活委员。在管理班费时，秦丹丹将班费收支制成表格，定期向同学们公示；组织活动时，她充分考虑同学们的感受和想法，提前做好资金预算，默默做着班级的“后勤保障员’’。

    秦丹丹热心公益事业，积极参加志愿者服务活动，经常给湘西山区的孩子捐赠衣服和书籍，多次利用寒暑假参加学校组织的社会实践活动。秦丹丹来自河南农村，2011年通过国家助学贷款绿色通道顺利来到中南大学学习，家中有一个弟弟在读大三，父亲身体不好常年在家，培养两个大学生的重担全落在母亲一个人身上。为了减轻家庭负担，秦丹丹在大学期间先后做过家教、快餐店服务员、市场调查员、校园代理等兼职，不仅自己实现了经济独立，还负担起了弟弟一定的读书费用。

    秦丹丹虚心向学，勤奋刻苦，成绩优良，大学期间获得一次校级二等奖学金和二次三等奖学金，荣获“世纪海翔’’酬勤奖励金。她积极培育严谨务实的学习态度和科研精神，注重理论知识学习和专业技能运用，和同学开展专业学习方面的交流探讨，有意识的拓宽专业知识面，考取了证券从业资格证、期货从业资格证等证书。同时，秦丹丹还主动树立创新意识和开拓精神，积极参与大学生创新实践活动，暑期社会实践活动获得校级立项。

    商学院辅导员陈文对秦丹丹做出救人善举并不感到意外。在她眼里，秦丹丹是个很低调的孩子，品学兼优，年年都能拿奖学金。去年她经班级团支部推优，被发展为中共预备党员。在父母心里，秦丹丹是一个很懂事的孩子，她每年寒暑假在家里待的时间都不长，因为要留在学校做家教，小小年纪就懂得为家里分忧。正在读大二的弟弟获悉姐姐救人的善举后表示，姐姐对“倒地的人”想都不想就上前帮扶，我为有这样善良的姐姐而感到骄傲。秦丹丹曾经辅导过的学生家长看到媒体报道后，特意打电话来称赞丹丹老师有耐心、有爱心，希望孩子以后能以她为榜样，向她学习。

    秦丹丹救助路人的善举在网络上传开后，引发了校内外的强烈关注，秦丹丹因此被赞为中南“最美女生’’。 

